



2008年12月25日，在台湾的海南同乡热情接待来访的海南新闻交流团。



台商王美文： 想在海南建个“台湾村”

文\海南日报记者 黄晓华



王美文

在台北市西园路，一幢两层的建筑颇为特别，外面装饰着椰树、椰子产品的画面，透过玻璃能看到里面的椰子和椰子产品。这里是万绿椰园海南会馆。

2008年12月26日，我们到会馆参观时，会馆的主人台商王美文透露了一个愿望：想联合200户台湾人，在海南一起建立一个“台湾村”。

王美文与海南的感情源于椰子，“万绿椰园”指的是她和儿子在海南种植的椰子林。

今年63岁的王美文原在台北从事房地产生意。上世纪90年代初，她到海南投资养殖业，主要养殖鱼虾蟹苗。后来，王美文发现海南虽然盛产椰子，但数量少，且品种不理想，生长周期长，椰果

产量远不能满足市场的需要。她开始萌发在海南种植椰子的念头。

1998年，恰逢海南开展“百万亩椰林工程”，王美文带着儿子吴东泰、吴复兴，一起在海南开始了对椰子的长远投资。1999年，他们从东南亚等地引进了最新优良椰子品种——香水椰，首先在东方市试种。种苗试种成功后，2001年，他们开始在海南各县市大面积栽种椰苗。到目前，他们在海南东方、万宁、儋州、文昌等市县共拥有42个椰子种植基地，共计3万多亩，椰树达上百万棵。他们给基地起了一个动听的名字——万绿椰园。

王美文告诉记者，他们的椰子今年便可挂果，明年将开始有大量的收成。他们的计划不是卖椰子，而是通过加工椰子提高椰子产品附加值，实现椰子产、供、销一条龙。

但王美文不仅仅满足于在海南创业。因为种椰子，她深深地爱上了海南这片土地，她希望在这里养老。当王美文在台湾向亲戚朋友介绍海南时，许多人也都有在海南长期生活乃至养老的念头。于是，她有了一个新想法，在海南建一个“台湾村”，将大家集中到一起居住。

亲情台湾

台胞热情胜亲人

文\海南省新闻工作者协会 王锡平

“带的名片用完了。没关系，这是我的名片，请先收下。”在海南没随身携带名片习惯的我，特别带了近百张名片去台湾，第四天到新竹市时已全部交换出去，但当我表示歉意时，新竹市新闻记者公会监事梁瑞龄还是热情地递上名片，并记下了我的电话。

交流、了解、合作，是海南新闻交流团赴台的主要目的。但台湾各界对交流团的广泛关注，渴望与我们交流、合作的意愿，却是我们始料不及的。

按照我们8月份组团时的行程安排，行程是7天，参观交流的单位有台南县记者协会、台南县农场、嘉南广播电台、民众时报社、东森电视台等5家单位。当获悉海南省以来最大规模的新闻交流团将乘海口直飞台北首航包机赴台后，台湾有关方面纷纷要求安排交流活动，交流团拜访的单位又增加了台北市海南同乡会、新竹市记者公会、新新闻报社、新竹市政府、国际网域股

份有限公司等5家单位。

我们接触到的人员很广泛。除有台湾新闻界的朋友外，台湾的民意代表，旅游界、工商界人士也非常热情。在台湾期间，台南县记者协会理事长赖冠彰，台南县记者协会创会会长黄国龙，台南县旅行商业同业公会理事长林琨璋，台南县旅行商业同业公会秘书长施玉南等，热情接待交流团并细心安排行程。民众时报社董事长陈明杰、台湾嘉南广播电台董事长陈亿桦等人热情接待了交流团的参观，并分别与海南日报、三亚广播电视台签订了新闻交流合作意向书。中国国民党中央常务委员、台南县党部主任委员李全教，新竹市市长林政则等人也纷纷致以热忱和友好。在琼投资的台商谢进旺、王美文等也接待了交流团。

在台南县记者协会的招待晚宴上，因为临时增加的人员太多，在原计划宾主40余人的宴

席上，加座也没办法全部入坐，只好临时又加一席。也有闻讯后不请自到的客人。交流团2008年12月22日从阿里山观光后，到嘉南县参加国际网域股份有限公司董事长林文渭的宴请时，阿里山旅游局的官员跟随而至，忙不停地又是敬酒，又是发宣传资料、名片。

交流无时不在，无处不在。12月23日晚，在新竹市的晚宴上，新竹市新闻记者公会理事长方詠腾在向我敬酒时，问我是否属龙，让我惊讶不已。原来他也属龙，我们到之前他对交流团人员情况已大致了解。当听说我是记协专职工作人员，他还一再表示希望与我们海南省记协加强交流合作，并再一次取出名片递给我，说要让我加深印象。

因为参访点多，交流活动多，交流团每天基本上都是早上7点以前起床，晚上9点、10点才回到酒店。8天台湾之行，感觉有些累，但很充实。

琼籍台胞重教厚德

文\海口市新闻工作者协会 符仕俊

2008年12月25日中午，海南省赴台新闻交流团拜访了位于台北市爱国东路106号的台北市海南同乡会。会间，一位老人突然走到我跟前，端详一番后连声说：你很面熟，我在海口多次见过你。原来，这位老人名叫符国保，是台北市符氏宗亲会理事长。近年来我们曾多次在海口举办的海内外符氏宗亲祭祖活动中见过面。应他之邀，我们约定次日上午见面前叙。

第二天上午10时许，国保先生准时来到我下榻的台北市王朝大酒店，经简短交谈，我得知国保先生1927年生于海南文昌，来台已有59年。

81岁高龄的国保先生执意要带我去台北市符氏宗亲会会址看看。该会址位于台北市安华路，面积约300平方米左右。国保先生领着我边参观边介绍该会发展的历程。台北市符氏宗亲会大厅正面墙壁挂满了200多张的照片，国保先生称之为“光荣墙”，是为表彰为台北市符氏奖助学基金做出贡献的人们而设立的。这面“光荣墙”引起了我浓厚的兴趣，因为我的儿子考上大学时也曾得到过世界符氏宗亲会奖助学基金的资助。在随后举行的茶叙会上，台北市符氏宗亲会的乡亲们非常自豪地向我述说

了许多有关台北市符氏奖助学基金的情况。

台北市符氏奖助学基金最初是由琼籍台胞符琴先生启动的。其女符志兰女士现任台北市符氏宗亲会常务理事，她向我介绍说，其父和大多数琼籍台胞一样，十分重视子女的教育，“不改乡音，不弃国文，不忘故土，不忘祖宗，培育俊才，奉献社会”是一条不成文的家训。为了培育族人英才，鼓励在学青年子弟勤奋求学，符琴先生1956年赴泰、越、港等地向海外宗亲筹募基金4万元台币左右，成立了台北市符氏奖助学基金会。

国保先生说，奖助学基金会创立初期，规定在台的符氏宗亲所有在学的子弟每人每月发给补助金30元台币，当时台币最大面额才10元，这个数目就当时的物价来讲，对一个贫苦的学生来说，确是一笔相当可观的金钱。随着物价的波动和奖助学基金的积累增加，奖助学基金的发放标准也不断调整。目前，每学期发放一次奖学金，从初中生至博士生，凡考试平均分数在75分以上者均可获得奖学金，最少的可获得4千元台币，最高的可获得1万元台币。

此外，对家境贫困的高中生每年发放助学金5千元台币，大

学生发放6千元台币。至今为止，台北市符氏奖助学基金已累计发放350万元台币，惠及3千多人次，该基金现还存有140多万元台币。台北市符氏奖助学基金施行五十二载，从不间断，硕果累累。坐在我身旁的台湾退役海军少将、台北市海南同乡会理事长符子正先生向我透露，在台的其他琼籍社团也是如此，台北市海南同乡会的一大任务就是提供奖学金，奖励青年学子敦品向学。

宗亲们还介绍说，奖助学金虽然有限，但物轻意重，确切发挥了鼓舞学子的作用。领取过奖助学金的符氏子弟，绝大部分都顺利完成了学业，不少人后来还成为了各行各业的精英。他们“饮水思源”，感恩报恩，学成之后尽自己所能，关心、支持奖助学基金慈善事业，如留美硕士、原台湾进出口贸易银行董事长符宝玲女士，留美博士、台湾大学教授符碧真女士，十几年来，每年都向台北市符氏奖助学基金捐款，每次少则数千元台币，多则逾万元台币。这样的例子不胜枚举。

“高山景行，功德无量”。此番台湾之旅，宝岛许多美景常浮脑海，而琼籍台胞重教厚德，励学育人的感人之举，更让我感慨万分，铭记在心。